

Capital: mes. 1.25
Previsiones trimestrales. 4.75
Extranjeras: año. 49.00
Número suelto 5 céntis.

LA REGION CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

PAGO ADELANTADO

Santander. Año X-Número 975

REDACCION Y ADMINISTRACION: Calle de Ruana, núm. 8, principal.—Teléfono 816.—Apartado 76

Lunes 21 de febrero de 1916

A PESO

He comprado seis toneladas de géneros
Se venden á los precios siguientes:

- Pañuelos superiores. á 5 CÉNTIMOS
Camisas para niños. á 2 REALES
Camisetas de lana, punto inglés, de niños. á 3 REALES

200 piezas géneros de sábanas de saldo, casi gratis

Géneros negros garantizados para vestidos. á 6 PERRAS

Y un sin fin de géneros procedentes de esta compra colosal, que se harán cruces todos los compradores

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4
PRECIO FIJO

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero

Calle de Madrid, 4 SANTANDER

ELECTORERAS
PREPARANDO EL TRIUNFO

Desde las nueve de la mañana hasta las cinco de la tarde estuvimos recorriendo parte del distrito electoral, la Comisión nombrada por la Federación Republicana y el señor Muñiz.

En cuantos pueblos recorrimos hemos podido observar el entusiasmo con que es acogida la candidatura democrática. Con los correligionarios y amigos que, sin ser republicanos, simpatizan con nuestra labor y sienten ansias de lucha, hablamos de la necesidad de dar la batalla al caciquismo montañés, representado por el conglomerado.

Ninguno de los que visitamos se mostró reacio á las pretensiones que los comisionados llevábamos. Muy al contrario, ofrecían su desinteresado concurso para trabajar á favor de los candidatos señores Muñiz y Castillo. Y puestos á defender dicha candidatura, pedían aclaraciones para saber á qué atenerse en el caso de que los electores obligados al propietario de las tierras que llevan en arriendo, á las Empresas mineras ó á los dueños de fábricas y talleres, no dispusieran más que de un voto.

A estas acertadas y lógicas preguntas, respondimos que el elector que, por causas ajenas á su voluntad, se viera obligado á votar por uno de los candidatos encasillados, diera el otro voto al candidato liberal independiente don Mariano Muñiz Castaño, que cuenta con mayores probabilidades de triunfo que el señor Castillo Bordenave. En este sentido remitirá á todos los pueblos de la circunscripción una circular la Federación Republicana Montañesa, haciendo la declaración sincera de que, los electores, voten íntegra la candidatura si disponen de dos votos ó, en caso contrario, que voten á nuestro aliado.

Así cumplimos con un deber de conciencia á la par que ayudamos eficazmente al candidato independiente. Nos parece la conducta que aconsejamos y seguiremos en todas sus partes, la más democrática y de éxito seguro para los fines que perseguimos.

Ajustaremos en lo posible nuestra labor á las necesidades de cada pueblo y á las fuerzas electorales con que contamos. Porque no aspiramos, actualmente, á sacar triunfante de las urnas al candidato republicano, dada la contienda de los Ayuntamientos rurales hechura de los caciques.

Pero aunque no tengamos esas pretensiones, no por ello dejaremos de poner todo nuestro empeño, actividad y entusiasmo en el logro de un número de votos que nos coloque en situación honrosa y facilite los medios legales de obtener un acta en otra elección. Y si, como esperamos,

los elementos anticaciques cumplen su palabra y votan por el señor Muñiz Castaño, cosa descontada desde luego, éste puede salir en primer lugar.

¿Qué candidato encasillado será el que quedará sin acta? Las urnas lo dirán, desmintiendo al señor Ruano que dijo, en un momento de soberbia, que él sería «quien escogiera la víctima».

El día de la elección tendremos ocasión de ver que alguno de los que más bullen y cuenta con el acta como cosa segura, hará un triste papel con el exiguo número de votos que sus electores le otorgan. No es lo mismo hacer cálculos en la mesa del café ante varios amigos, ó bien presentar cifras imaginarias al ministro de la Gobernación, que contar con la voluntad del Cuerpo electoral.

Este ya no se deja engañar con frases oropelascas, que no acierta á explicarse el significado de ellas, ni le seduce el inarmónico canto de una democracia disfrazada con ribetes reaccionarios. Al pueblo que se le exige los sufragios, es necesario hablarle en términos sinceros, sin eufemismos ni ambigüedades, que llevan en sí la falsía y el engaño, alimentados por un egoísmo burdamente disimulado, pero que se trasluce en cuantas manifestaciones políticas hacían.

Sea el derrotado el idóneo, el liberal ó el reformista nos tiene completamente sin cuidado. Todos nos merecen aversión y el mismo desprecio, políticamente hablando.

Ni á unos ni á otros dejaremos de combatirlos, ya que los tres vienen encasillados y son ramas del tronco caciquil. Para luchar frente á la política reaccionaria y regresiva que representan los candidatos nombrados por el Gobierno, contamos con medios sobrados dentro de la legalidad, y fuera de ella también, si apelan á procedimientos viejos que reputamos coercitivos ó ilegales.

Si obran legalmente, dejando que el Cuerpo electoral manifieste libremente sus simpatías por los candidatos que aspiran á representar á Santander en las Cortes, nada tendremos que objetar, limitando nuestra actuación á la propaganda de las ideas y á la crítica razonada de la política caciquil. Pero si, lo que no esperamos, aprietan el torniquete, apelan á la compra de conciencias, cometen atrocidades, realizan coacciones y el gobernador pone á su disposición la fuerza armada, desde la tribuna y en las columnas de LA REGION CANTABRA aconsejaremos al pueblo que responda en idéntica forma, aplicando la ley del Talión: ojo por ojo y diente por diente.

Nosotros daremos principio esta semana á los actos de propaganda acordados por la Federación Repu-

blicana Montañesa, habiendo dejado el encargo á los Subcomités de los pueblos para que sean éstos los que preparen los locales y señalen los días en que los mítines han de celebrarse.

Desde la tribuna pública haremos exposición de doctrina democrática, dispuestos á contrarrestar la solapada labor de los candidatos cuernos, que temen presentarse ante los electores porque carecen de ideales y sinceridad para manifestarles cuáles son sus aspiraciones. Si tuvieran un programa definido podrían exponerlo; como no lo tienen, encaminándose al Gobierno, protector de caciques.

CONVOCATORIAS

Partidos Republicanos Radical y Único
PRIMER DISTRITO (Constitución)

Se convocó á todos los individuos pertenecientes á los Partidos Radical y Único, á la reunión que se celebrará hoy, lunes, á las ocho de la noche, en la Casa del Pueblo, con objeto de dar comienzo á los trabajos preliminares relacionados con las próximas elecciones.

Se ruega la puntual asistencia.—Las directivas.

SEGUNDO DISTRITO (Aduana)

Se convoca á los afiliados á los Partidos Radical y Único para hoy, lunes, á las nueve de la noche, en la Casa del Pueblo.

Siendo los asuntos á tratar de suma urgencia, se suplica la puntual asistencia.—Los presidentes.

SEPTIMO DISTRITO (Catedral)

A todos los afiliados de los Partidos Radical y Único se les suplica asistan á la reunión que tendrá lugar hoy, lunes, á las ocho y media de la noche, en el domicilio de la Casa del Pueblo, con objeto de dar comienzo á los trabajos relacionados con las próximas elecciones de diputados á Cortes.

Rogamos la puntual asistencia.—Los presidentes.

TERCERO Y CUARTO DISTRITOS

Se convoca á todos los afiliados á los Partidos Radical y Único, á una reunión que tendrá lugar hoy, á las ocho de la noche, en el establecimiento de Eleofredo García, Libertad, 25.

PARA LOS POBRES

LA CUESTACION DE AYER

A las diez y media de la mañana de ayer se organizó en la plaza de Pi y Margall la comitiva que había de proceder á la cuestación que, en beneficio de la naciente Asociación santanderina de Caridad, había organizado la popularísima Sociedad artístico-recreativa «La Bohemia».

Excusado es decir que el pueblo de Santander respondió, como siempre sabe hacerlo, á la idea de los simpáticos «bohemitas», contribuyendo con su óbolo al aumento de cantidades que la Asociación de Caridad santanderina, está recaudando para poder llevar un poco de pan á los hogares aislados por el hambre y la miseria.

Las postulantes que pidieron de la Asociación de Modistas, fueron: Manolita Mendizábal, Antonia Cueto, vicepresidente y vicesecretaria, respectivamente, de aquella Asociación, y María Luz Garriga, Delfina Merino y Felisa Rivero; formando la hermosa «peña» de las «bohemitas», las jóvenes Florentina Aree, Sabina Sánchez, Matilde Iriarte, Conchita López y Amalia Fernández.

Las cantidades que se recaudaban iban depositándose en dos coches, á los que daban escolta una pareja de Seguridad y otra de municipales, acompañados de algunos de sus jefes, y una vez terminada la cuestación se depositó el dinero en el Gobierno civil, haciendo entrega de 725 pesetas al señor gobernador el presidente de «La Bohemia», el de la estudiantina «La Tierra» y un representante de la rondalla «Sotileza».

La Sociedad organizadora nos ruega hagamos constar su profundo agradecimiento á las jóvenes que tan atentamente se pusieron á su disposición para pedir y á las agrupaciones musicales «Sotileza» y «La Tierra», así como á la Banda de música de la Casa de Caridad, que incondicionalmente se pusieron á disposición de «La Bohemia».

Con mucho gusto hacemos constar estas manifestaciones, y por nuestra parte añadimos las nuestras, aumentadas sinceramente.

DE ELECCIONES

Nada tiene que agradecer á Hoyos Sáinz democracia montañesa. Ni con el ejemplo, ni en la Prensa, ni en el mítin luchó y reacentrar el poderío del pueblo. Desoído de todos, confiamos en él, y lució breves días una representación que no merecía.

Como no tenemos un poder que haga efecto el castigo á que se hizo acreedor, juzga nuestra debilidad es mengua del honor los cree capaces de soportar sin protesta contenido de esas cartas-circulares que se iba anunciándose.

¿Se así? Designado por el partido reformista para luchar en las elecciones á diputado por la circunscripción de Santander, dirijiré á los que debo la modesta personalidad política, que hoy me vuelve á colocarla la representación de la verdadera democracia montañesa.

Lo es una tontería, señor Hoyos. Vuestro personalidad política fué la que un día odió el partido republicano de la Montaña vando vuestro nombre para diputado.

¿Atástéis á la fe jurada y no tenéis derecho á insistir.

En la campaña política que hicimos á vuestro lado os presentamos á la consideración pública como hombre que repugnaba encasillado. Hoy mendigáis en Gobernación un apoyo que significa desprecio al cuerpo electoral.

Trinábamos contra los caciques y ofrecíamos gracias en nombre de la Agrupación Socialista Santanderina.—A. Vayas, presidente; José C. Higuera, secretario.

En nuestra labor de misioneros hemos sentido algunas veces la santa indignación que lleva al martirio y sin temor pronunciar nuestros labios los nombres de los culpables para que los hombres dignos reñideran á aborrecerlos. Hoy vais juntos, manchados de culpa, poniendo cátedra ó cinismo. A título de montañés, amante de la provincia, os creemos capaces de recoger nuestras ansias de liberación, y por eso os vitamos; la práctica constante de altas virtudes cívicas nos sirvió de niebla que impedir que os dominásemos.

¿De hemos conocido. No perdáis el tiempo queriendo engañarnos de nuevo. No insistir, impenitente y contumaz, en abrir la lengua que nos causó vuestra perfidia.

Bueno que Zulueta pague vuestra amistad acediendo pasar ante el jefe como hombre de prestigio; pero dejad tranquilos á esta democracia que no quiere perder el tiempo cuando lucha.

¿Cuando pase el período electoral ya informáramos á don Melquíades Álvarez de cuanto se agita en el fondo de esta elección, cuando se pone en evidencia hasta la razón de ser de todo un partido nacional.

Esos juegos de campadrazo, ese mentir descarado, los intereses de algunos bufetes, las delictuosas combinaciones políticas de quienes pasan plaza de hombres muy honorables, todo, todo se lo diremos para evitar complicidades.

Queremos luchar con partidos políticos fuertes en su dignidad, no reconocer su buligerancia á los agentes de negocios públicos.

«Toda una vida dedicada á dignificar la conciencia pública, sufriendo los mordiscos de la canalla bien vestida, y ahora tener que soportar el bochorno de ser representado por un hombre que llama verdadera democracia al poder emanado del ministerio juntamente con Ruano y Lomas! Eso, no. No, señor Hoyos; escribir en buena hora á los reformistas que aún no hayan protestado de vuestra designación madrileña, ni de vuestra actuación provinciana; pero dejad sin desgarrar las conciencias puras, rendidas al ideal.

Si sois democrata, venid á la Montaña y explicar el por qué pretendéis representar. No basta que don Melquíades haya dicho cuál es su situación política. Dignos usad si es posible ser democrata y venir encasillado, si una renovación política trascendental puede intentarse siquiera en colaboración con Ruano, si puede un intelectual vivir bajo la égida de Lomas.

A una democracia no se la trata como á una pensionista amiga, por carta, se precisa trato más directo para convencerla, llevando, en una propaganda intensiva, la noble y generosa voluntad de educarla.

No toméis nuestras iras. Sabremos contener nuestros impulsos y os escucharemos. Y si el pudor ó la falta de medios os impiden realizar actos de verdadera democracia idos á casa arrepiñendo del escándalo, dispuesto á no continuar.

Torreavega, febrero 1916. JUV.

Casa del Pueblo

Anoche se verificó la función anunciada. La rondalla fué aplaudidísima, tocando admirablemente el «Tango argentino», vals «Amelia» y pastiche «Sarmiento».

El Cuadro artístico «Juventud y Arte», como siempre, sobresaliendo las señoritas Bruna y Alonso; de ellos, Villar, Carral, Pajarejo, Cuízar, Fernández, Ruiz, Zulueta, Lanzábal y Robador.

Al poner en conocimiento de la Federación Republicana Montañesa lo que antecede, no dudamos que ha de entender perfectamente las razones de nuestro proceder, rogándole se digne dar la presente comuni-

CANDIDATURA DEMOCRÁTICA PARA DIPUTADOS A CORTES

Ernesto del Castillo Bordenave (REPUBLICANO)

Mariano Muñiz Castaño (LIBERAL INDEPENDIENTE)

Aclarando actitudes

La Agrupación Socialista nos remite una carta rogándonos la publicación del documento que dirige á la Federación Republicana. Sin quitar ni poner nada de nuestra parte, lo damos á la publicidad:

Señor director del periódico LA REGION CANTABRA.

Muy señor nuestro: Tenemos el gusto de adjuntarle para su publicación, si en ello no tiene inconveniente, un escrito que, con fecha 16 de los que cursan, hemos enviado al Comité de la Federación Republicana Montañesa, en contestación á los enviados por ésta á nosotros y relacionados con las próximas elecciones.

Por ello damos á usted las más expresivas gracias en nombre de la Agrupación Socialista Santanderina.—A. Vayas, presidente; José C. Higuera, secretario.

Apresiasi ciudadano: Contestamos á las comunicaciones que nos remitió, con fecha 29 de diciembre próximo pasado y 5 de febrero corriente, la entidad de su digna presidencia, dándonos por enterados del contenido de la primera, que, en suma, rechaza el restablecimiento de la Conjuración Republicana-Socialista en la localidad, proponiendo una alianza parecida á la que esos partidos tienen; y de la segunda que, en concreto, solicita inteligencia montañesa para las próximas elecciones de diputados á Cortes.

La Agrupación Socialista Santanderina, en reunión extraordinaria convocada al efecto, ha acordado, el día 12 del que cursa, lo siguiente:

1.º Que habiendo llegado el partido Socialista en España á formar contacto con los partidos republicanos mediante la Conjuración, y para que por medio de ésta se implantase en el país el sistema de gobierno republicano lo antes posible, y no queriendo las colectividades de la Federación Republicana Montañesa sujetarse al principio ó norma y aspiración conjuncionista, la Agrupación Socialista santanderina declina la responsabilidad que se deduce del incumplimiento de este primordial deber sobre los que con su sufragio contribuyeron al espizamiento del indicado común anhecho.

Recordarán los partidos republicanos de la Montaña, que varias veces brindamos nuestro reconocido leal apoyo á sus candidatos, sin otro interés que el de su más completo triunfo; y que en las anteriores elecciones de concejales, hicimos lo mismo, pero encareciéndoles la necesidad de reconstituir la Conjuración.

Los directores del republicanismo, en público y privado, nos prometieron llegaríamos á la feliz consecución de nuestros laudables deseos, después de pasado aquel momento; pero la respuesta remitida nos dice todo lo contrario.

2.º Que la Agrupación Socialista santanderina no admite ya alianzas ni inteligencias para fines electorales que no sean á base de Conjuración con el fin sludido, porque cree es llegado el momento de poner término á la incertidumbre y confusión reinante en la masa democrática; proponiéndose, ó realizar labor constante y práctica en beneficio del adelantamiento de la República, ó constreñirse exclusivamente á difundir sus ideales frente á todos los grupos políticos de carácter burgués, por avanzados que se titulen, salvo en los casos que de alguna manera podamos facilitar el progreso moral y material de las referidas agrupaciones republicanas en armonía con todo lo antedicho.

En consecuencia, en la reunión extraordinaria del día 15, acordamos conceder nuestros sufragios, exclusivamente, al candidato propio y al ya nombrado por el Partido Único don Ernesto del Castillo, siempre y cuando que éste no vaya combinado con ninguna otra candidatura monárquica ó independiente.

Y 3.º Que cumpliendo con el deber que nos impone la disciplina de Partido, esta Agrupación ha acordado presentar candidatura para la diputación á Cortes por esta circunscripción á Pablo Iglesias, quien tenemos la certeza que nos representará dignamente y de quien no pueden temerse claudicaciones, y por el contrario, puede asegurarse que es paladín incorruptible de la verdadera democracia.

Al poner en conocimiento de la Federación Republicana Montañesa lo que antecede, no dudamos que ha de entender perfectamente las razones de nuestro proceder, rogándole se digne dar la presente comuni-

oación á la publicidad en el periódico LA REGION CANTABRA, para que llegue á conocimiento de la opinión democrática con tiempo oportuno.

Lo que ponemos en conocimiento de ese Comité de la Federación Republicana Montañesa.

Santander 15 de febrero de 1916.—El presidente, A. Vayas.—El secretario, José C. Higuera.

La Agrupación socialista madrileña, con arreglo al suceso tomado, se ha dirigido á los jefes de las diversas fracciones republicanas para que convoquen á sus respectivos adictos con objeto de designar los candidatos que lucharán por Madrid en las próximas elecciones generales, en nombre de la Conjuración republicana socialista.

Ya es un hecho la unión de todos los republicanos.

Dícese que los radicales que siguen á Lerroux nombrarán para la candidatura de la Conjuración á Alvaro de Albornoz. Los radicales conjuncionistas á Soriano. Los socialistas á Pablo Iglesias. Los federales á Pi y Arsuaga. Los unionistas á Roberto Castrovido. Los otros dos candidatos los nombrarán mancomunadamente los partidos que forman la Conjuración, procurándose que recaigan en republicanos independientes, que se hayan distinguido en la defensa del ideal, y que no tengan que ser precisamente de Madrid.

El ministro de la Guerra ha publicado una estadística sobre pirotecnia y consigna el propósito de que se hagan en España todos los artefactos iluminantes que se emplean en las batallas modernas.

A estos fines, se ha dirigido á 198 polvoristas.

En la convocatoria para el ingreso en la Escuela de Guerra, cuyo curso comenzará en el mes de septiembre, se consigna que podrán tomar parte en el concurso los capitanes y tenientes de las cuatro armas. Se cubrirán treinta plazas.

Declaraciones de Weyler
El general Weyler ha hecho las siguientes declaraciones, al hablar de la aceptación del cargo de jefe del Estado Mayor Central:
—Es desde luego preciso que los regimientos estén completos de material y efectivos. Todos los reclutas deberán recibir instrucción militar acabada. También considero indispensable que se complete la dotación de ametralladoras y crear la artillería pesada de campaña; atender también á la organización del sistema de transporte, fabricación de municiones y servicios sanitarios. Conviene asimismo, hacer un ensayo de movilización y maniobras, único modo de apreciar las deficiencias.

Juventud Republicana Radical
Reunida en la tarde de ayer en su domicilio social, Casa del Pueblo, los individuos que componen esta entidad, se tomaron entre otros acuerdos el hacer una activa propaganda en beneficio de los ideales y constituir el Comité que ha de regir durante el año 1916 al 17, siendo nombrados los siguientes individuos:
Presidente.—Luis Palacio.
Vicepresidente.—Tomás Arce.
Secretario.—Antonio Pérez.
Vicesecretario.—Ramón Higuera.
Contador.—Manuel Pérez.
Vocales.—Maximino Beci, Casiano Fernández, Nemealo Gómez y Gregorio López.

La política

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 20.

Acuerdo de los socialistas.—La próxima lucha electoral en Madrid. Candidatura conjuncionista.

La Agrupación socialista madrileña, con arreglo al suceso tomado, se ha dirigido á los jefes de las diversas fracciones republicanas para que convoquen á sus respectivos adictos con objeto de designar los candidatos que lucharán por Madrid en las próximas elecciones generales, en nombre de la Conjuración republicana socialista.

Ya es un hecho la unión de todos los republicanos.

Dícese que los radicales que siguen á Lerroux nombrarán para la candidatura de la Conjuración á Alvaro de Albornoz. Los radicales conjuncionistas á Soriano. Los socialistas á Pablo Iglesias. Los federales á Pi y Arsuaga. Los unionistas á Roberto Castrovido. Los otros dos candidatos los nombrarán mancomunadamente los partidos que forman la Conjuración, procurándose que recaigan en republicanos independientes, que se hayan distinguido en la defensa del ideal, y que no tengan que ser precisamente de Madrid.

El ministro de la Guerra ha publicado una estadística sobre pirotecnia y consigna el propósito de que se hagan en España todos los artefactos iluminantes que se emplean en las batallas modernas.

A estos fines, se ha dirigido á 198 polvoristas.

En la convocatoria para el ingreso en la Escuela de Guerra, cuyo curso comenzará en el mes de septiembre, se consigna que podrán tomar parte en el concurso los capitanes y tenientes de las cuatro armas. Se cubrirán treinta plazas.

Declaraciones de Weyler
El general Weyler ha hecho las siguientes declaraciones, al hablar de la aceptación del cargo de jefe del Estado Mayor Central:
—Es desde luego preciso que los regimientos estén completos de material y efectivos. Todos los reclutas deberán recibir instrucción militar acabada. También considero indispensable que se complete la dotación de ametralladoras y crear la artillería pesada de campaña; atender también á la organización del sistema de transporte, fabricación de municiones y servicios sanitarios. Conviene asimismo, hacer un ensayo de movilización y maniobras, único modo de apreciar las deficiencias.

Juventud Republicana Radical
Reunida en la tarde de ayer en su domicilio social, Casa del Pueblo, los individuos que componen esta entidad, se tomaron entre otros acuerdos el hacer una activa propaganda en beneficio de los ideales y constituir el Comité que ha de regir durante el año 1916 al 17, siendo nombrados los siguientes individuos:
Presidente.—Luis Palacio.
Vicepresidente.—Tomás Arce.
Secretario.—Antonio Pérez.
Vicesecretario.—Ramón Higuera.
Contador.—Manuel Pérez.
Vocales.—Maximino Beci, Casiano Fernández, Nemealo Gómez y Gregorio López.

Conferencia en Guarnizo

Aprovechando una tarde como la de ayer, que brindaba a solazarse por las afueras de la población, movido por esta afición de escribir para este periódico, que cada vez me entusiasma más, decidí acompañar a mi querido amigo Luis del Mar, quien había prometido disertar en una conferencia en el citado pueblo.

Efectivamente, sin más preámbulos, tomamos el tranvía y allí nos encontramos. La suerte, que siempre nos es pródiga, nos deparó que halláramos a nuestro paso al entusiasta cooperativista Victorino Pérez, quien galante y cortés, nos indicó el derrotero hasta llegar al local en donde tiene establecida la Unión de la Sociedad cooperativa.

Comienza nuestro amigo Victorino Pérez presentando al joven conferenciante. Este, tras breves palabras, saludó a la concurrencia, leyendo una hermosa cartilla basada en doctrinas socialistas, que el auditorio aplaudió mercedemente.

Breve fué la disertación y de provechosos resultados, por cuanto el público demostró agradecimiento. Terminado el acto, y acompañados de Ramón Cagigas, Victorino Pérez y otros, entre los que dejamos para el lugar de despedida afectuosos al gran luchador obrero compañero Rvino, con quien departimos un instante en amigable charla; siempre, como es debido, de las luchas sociales; hasta que vino a cortar nuestra conversación la presencia de un automóvil.

Y ¡oh sorpresa! En él venían nuestro querido director, don Ernesto del Castillo, don Isidro Mateo y el apoderado del candidato señor Muñoz, que, con el señor Castillo, integra la candidatura de la Federación Republicana Montañesa.

pues verías cómo era desatinado su deseo, su aspiración y sería abandonada por las demás Secciones de la Casa, y ocurriría que llegado ese caso, si alguna otra Sección hiciera caso común con la Sociedad mencionada, se declararía una escisión en el seno de la Federación Local, que perjudicaría al movimiento obrero, y por eso es oportuna la proposición de los compañeros que consiguieron la celebración de un Congreso extraordinario, en el cual se afiance el compañerismo y fraternidad de las Secciones, laborando todos por la reivindicación de nuestros derechos.

En dicho Congreso se procederá a la reforma de los estatutos, pues es necesario dar nuevas orientaciones al movimiento económico obrero, que basado en antiguos moldes y formulismos imperialistas se ha estancado en su marcha progresiva, viéndose impasibles como los Gobiernos no hacen caso, no tienen en cuenta la importancia del elemento obrero español, dando lugar a movimientos como el que actualmente se desarrolla en la región cantabra.

Desearnos al elemento obrero, al cual pertenecemos y que tiene todas nuestras simpatías y cariño, el que las labores del XIV Congreso arraiguen en el pecho de los obreros santanderinos y fructificando en su cerebro sea la semilla salvadora de la sufrida clase proletaria.

Que en el próximo Congreso tengan acierto en sus discusiones y que salgan de ellos acuerdos, hijos de un detenido estudio, para bien de la clase productora, la cual necesita elevarse sobre sí misma y alejando personalismos y prejuicios que interceptan nuestra labor progresiva, se unan en apretado haz para solicitar de las clases pudientes, de esas clases ranganas que tan poco se preocupan de nosotros, los derechos a que somos acreedores.

La REGIÓN CANTABRA agradece la visita hecha a esta Redacción por una Comisión de congresistas y el cariñoso saludo que nos ha sido enviado por dicho Congreso y hemos de hacer constar las duras frases escuchadas de los labios de dichos congresistas, que no sólo se indignaron contra el comportamiento de los demás periódicos de la localidad, que ni siquiera han anunciado la celebración de dicho Congreso, sino contra los malos compañeros que, dejando de cumplir el acuerdo de la Federación, aún tienen la vileza de comprar esos periódicos que de día en día, y sin darse cuenta, van desenmascarándose.

entusiasmo público se manifiesta en entera unanimidad apelar a reclamos extraordinarios ni a propagandas estridentes de sus espectáculos. El cine Pradera tiene siempre por norma hacer su obra de arte por medio de arte mismo, es decir, dando al público las mejores películas de la cinematografía moderna, preparando es tinos de cintas de las mejores marcas, organizando sus programas con los números de mayor atracción y mérito de todas las casas nacionales y extranjeras, sin mercantilistas exhibicionismos, que nada tienen que ver con el verdadero arte. El arte por el arte, gastar en películas buenas, inmejorables, lo que habría que gastar en pomposos y llamativos anuncios, no omitir sacrificio alguno porque las cintas vayan avaloradas del mayor mérito, tal es la divisa de cine de Puerto Chico.

Así lo comprende también el público, que cada día otorga en mayor número sus sufragios en pro de este popularísimo cine. Con cintas como las estrenadas ayer, y especialmente con la titulada 'La lucha en la selva', que á petición del público se volverá á representar el martes próximo, en vista del inapreciable éxito que obtuvo ayer estabimadramas, y con películas como la que hoy ha de estrenarse y que lleva por título 'El falso testigo', de 1.600 metros y tres partes, obra maestra de la cinematografía sensacional, no es de extrañar que el cine de Puerto Chico haya alcanzado tan rápidos y victoriosos éxitos.

El falso testigo, la colosal película que para hoy anuncia el cine Pradera, es una cinta que de fijo llamará la atención de las gentes y hará que hoy logre un lenazo tan grande como el de ayer domingo, en que el público tuvo que permanecer de pie, en su inmensa mayoría, por falta de sitio donde sentarse.

De la guerra

El príncipe Alejandro de Serbia ha declarado que las tropas serbias están preparadas para unirse inmediatamente a los ejércitos aliados. También hizo constar el príncipe que los serbios están profundamente agradecidos á la Entente y de un modo especial á Francia.

Comunican de Atenas que los periódicos locales confirman oficialmente que el general Sarrail vendrá á hacer una visita al rey Constantino. Este le recibirá á mediados de la semana próxima.

El representante diplomático de Francia obsequiará á Sarrail con un almuerzo en el palacio de la Legación, donde recibirá á los miembros de la colonia francesa.

Detalles recibidos nuevamente de Petrogrado dicen que los turcos, al ver que era inminente la conquista de la plaza por el adversario, incendiaron todos los depósitos de víveres y municiones.

El ministro de la Guerra ha enviado dos Cuerpos de ejército de refuerzo al Cáucaso. Dicese que estas tropas van dirigidas por generales y oficiales alemanes.

Los dos Cuerpos de ejército nada podrán hacer, porque los turcos se retiraron en completo desorden, sufriendo enormes bajas y la pérdida de gran material de guerra.

El zar, en premio á la importantísima acción referida, ha nombrado al gran duque Nicolás 'Ataman' de los ejércitos del Cáucaso.

Al Noroeste de Lagrit, cerca de la frontera francesa, un destacamento alemán penetró en las posiciones del enemigo, destruyendo las obras. El destacamento regresó, trayendo dos prisioneros y dos lanzabombas. Los aviones atacaron con éxito el parque aerostático de Abello, al Suroeste de Popering, y los depósitos ferroviarios.

En el teatro oriental y en los Balcanes no hay nada importante que señalar. La revolución en China. Comunican de Londres que en aquella capital siguen recibiendo despachos de Pekin, diciendo que los mongoles han atravesado varias murallas, ocupando Toung Fou y So Teg Fou, continuando el avance sobre la capital de China.

El Gobierno ha suspendido el envío de tropas á Funan para concentrarlas contra los mongoles. El emperador ha querido entablar negociaciones con los rebeldes, pero éstos lo han rechazado.

LABOR CULTURAL

En el Centro Obrero. Decididamente los obreros que integran el cuadro artístico del Centro van consiguiendo los fines que se habían propuesto. Prácticamente se ha completado la concurrencia que anoche llenaban los locales de la Casa de los trabajadores. El bello sexo tenía una lucida representación y en cuanto al sexo fuerte se apreciaba que no solamente los obreros de la Casa, sino otros aledaños hasta ahora del Centro van encomendando sus pasos hacia él.

Y es que el Cuadro hace un gigantesco esfuerzo, digno de aplauso y de recompensa. En la función de anoche se puso en escena una obra del repertorio de Ramón Cagigas, en la que lucieron sus aptitudes esos incansables muchachos. Pero el clou de la velada era el chibapanete juguete de Ramos Carrón y Vital Aza, 'Robo en deshabido', que fué aplaudidísimo, y tuvo la virtud de hacer pasar un buen rato á todos los concurrentes.

En dicha obra se lució la simpática Juana Lemaur, que demostró que si domina la escena en los papeles dramáticos, no desmerece en nada en los cómicos, interpretando una Doña Nieves que hubiera suscitado cualquier característica. Muy bien las señoritas Rubio y González, la primera demostrando una gran soltura y la segunda progresando constantemente.

De ellos magistrat Ramos en don Bonifacio, y muy bien matizados los papeles de Pepe y Manolo por Rincón y Revuelta. Y dejamos para último término á Presmanes, que, con sus golpes, ya apoderándose del público, que rompe á reír apenas le ve asomar en escena. Estuvo muy celebrada el hijo de la famosa 'La Perejil', sobre todo al cantar la humorística copla.

UN HERIDO. A la una de la madrugada de hoy, al pasar por la calle de Gándara el fogonero de la Junta de obras del Puerto Miguel Fernández Díaz, de 36 años, en compañía de su esposa y de una hija de ambos, se le acercó Arturo Berjón Parrondo, diciéndole al Miguel que si le permitía hablar con su esposa, á lo que éste contestó que por favor se retirara.

Pero el Berjón, que estaba embriagado, lejos de hacer esto, sacó una navaja, con la que asedió una puñalada en el costado izquierdo á Miguel Fernández. Conducido á la Casa de Socorro, se le apreció una herida incisa punzante de pronóstico reservado.

El agresor, que, según nos comunican, tiene pésimos antecedentes, fué encerrado en los calabozos de la Guardia municipal. La Sociedad 'La Peña'. Atentamente invitado por Lorenzo Muñoz, presidente de referida entidad, acudimos ayer á visitar el nuevo local que inauguraba en el pueblo de Bío.

El ágape fué servido por don Manuel Miera, hermano del dueño del salón, Quintín, reinando una gran armonía entre todos. Los brindis fueron iniciados por el amigo Benigno Rivas, que es uno de los más entusiastas de la Sociedad, haciendo uso de la palabra el presidente, quien dió las gracias á todos los asistentes y haciendo votos por la prosperidad de la Sociedad cuyos triunfos se van de día en día.

El número de comensales ascendió á cerca de 90, viéndose entre ellos á los santanderinos Alfredo Rozano, Ignacio Soriano, Angel Muñoz y otros varios, cuyos nombres no recordamos. El ágape fué servido por don Manuel Miera, hermano del dueño del salón, Quintín, reinando una gran armonía entre todos.

En dicho banquete estuvieron representadas la 'Amistad', de Peña Castillo, por Agustín Elizalde; la 'Armonía', de Malilla, por Cipriano Monar; el 'Tallpan Rojo', de Monte, por Erasmo Cardín; y la 'Sociedad Recreativa Benéfica', de Guarnizo, por Luis Cortázar.

may bien se demostró en todos los actos que ayer celebraron. Nuestra enhorabuena á tan simpáticos jóvenes, por el amor que demuestran hacia nuestro periódico, como lo demostraron dirigiendo palabras de salutación en el banquete.

Ultima hora

Madrid 21-3 m.

Manifiestación y mitin. Telegrafian de Gijón que en pleno Paseo de Begoña se celebró un mitin organizado por las dos Federaciones obreras, el Sindicato de ferroviarios y el partido republicano, para protestar del encarecimiento de las subsistencias.

De tribuna pública sirvió el kiosco de la música, desde cuyo tablado dirigieron la palabra á la numerosa concurrencia los representantes de las entidades citadas. El mitin ha sido un exitazo y se considera el primero de la serie de los que hay organizados en toda Asturias.

Para el próximo domingo organizamos una manifestación monstruo en Oviedo, á la que concurrirán representaciones de las entidades obreras de toda la provincia. Censuróse al Gobierno por el incumplimiento de la ley de subsistencias, y á pedir el cumplimiento de la ley irán los trabajadores.

Periodista lesionado. El diputado idóneo y director de 'El Parlamentario', don Antón del Olmei, cruzaba por la Plaza de Canalejas montado á caballo, cuando de pronto espantóse el animal, arrojando violentamente al suelo al jinete. Recogido por unos viandantes y una pareja de Orden Público, fué conducido á la Casa de Socorro, donde el médico le apreció varias lesiones de pronóstico reservado.

Después de curado, condójesole á su domicilio algo más aliviado. Una conferencia. Dicen de Salamanca que en el teatro Liceo dió una conferencia el ex ministro señor Gasset, desarrollando el tema: 'España ante la paz'.

Hizo la presentación del conferenciante el gobernador civil, pronunciando un discurso ensalzando la obra del señor Gasset. Este explicó la conferencia, defendiendo el programa económico, para que se pueda llegar á la ansiada paz. Abogó también por un empréstito de mil millones, con los que se pueden realizar obras que remedien la honda crisis obrera, den impulso al comercio y á la industria, colocando á España en condiciones prósperas para que no sea feudataria de otros países.

La numerosa concurrencia aplaudió con entusiasmo al orador. Muerte de Tallavi. A las cinco de la tarde circuló por Madrid la noticia de que había fallecido el eminente actor señor Tallavi. No obstante darse por segura la muerte del notable artista, no se daba crédito á los rumores.

Pero, desgraciadamente para el arte, la noticia era cierta. Tallavi ha muerto á la hora indicada, víctima de la afección que padecía al estómago. Cuando acaeció la muerte, hallábase Tallavi rodeado de muchísimos amigos, por estar ausente su familia. La muerte del eximio artista causó general sentimiento en todo Madrid, donde era apreciadísimo.

En el momento en que se supo la fatal noticia, en el Circulo de Actores se cubrieron los balcones de crespones negros. Ciclista herido. En el Parque del Oeste un automóvil que marchaba á gran velocidad arrolló al ciclista Baldomero Insul. En el mismo auto fué conducido á la Casa de Socorro, siendo curado de heridas graves en diferentes partes del cuerpo y conmoción cerebral.

Cuando le estaban curando presentáronse la madre y las hermanas de Baldomero, desarrollándose una desgarradora escena entre la familia. El 'chenffeur', Joaquín Casal, después de prestar declaración, quedó detenido. Mitin de ferroviarios. Comunican de Gerona que en Port Bou han celebrado un importante mitin los obreros ferroviarios de las líneas catalanas.

Todos los discursos pronunciados versaron sobre los problemas sociales, especialmente á laborar por el societarismo y la unión de los obreros. Reinó completo orden en el mitin.

Reinó completo orden en el mitin.

LOS TOROS

Madrid

Con una buena entrada se ha dado hoy la primera novillada del año, habiéndose jugado en ella toros de Angoso por los diestros Ale, Amuedo y Marchenero. Los toros resultaron desiguales, siendo fogueado el quinto.

Ale, valiente con el capote y la muleta, superior banderilleando y regular con el estoque. Amuedo, cumplió regularmente, siendo cogido por el quinto que le infirió una cornada de cuatro centímetros en la axila izquierda y un varietazo en la pierna derecha.

Marchenero, inteligente. El torero novillo le dió un puntazo en la mano izquierda, dejándole al descubierto los tendones, siendo necesario darle varios puntos de sutura.

Carabanchel

En la plaza de Carabanchel se lidiaron toros de Bañuelos, que cumplieron bien. Lalande, mulas; Montes, valiente, cosechando muchas y justas palmas; Boli, desconfiado con la muleta y carterero con el pincho.

Barcelona

Los toros de Concha y Sierra lidiados en la plaza de Barcelona, cumplieron aceptablemente. Navarro estuvo bien toreando y superior con el estoque, cortando la oreja de uno de los toros. Malla II, valiente y breve, sufriendo la distensión de la muñeca izquierda.

Sevilla

Se ha celebrado la novillada á beneficio del consultorio de la Gota de Leche. El aspecto de la plaza ha sido brillantísimo, actuando de matadores los aristócratas don Alfredo Alvarez, don Carlos Piek y el marqués de la Granja, que estuvieron muy bien, tanto toreando como matando, cortando cada uno una oreja.

Actuaron de auxiliares Gallo, Gallo y Belmonte, que banderillaron al tercer novillo superiormente. El séptimo fué rejoneado por el joven Eugenio Luque, rematándolo de un rejoneazo. Comunicados oficiales. FRANCÉS. Desde anoche no se ha registrado ningún acontecimiento digno de señalar.

RUSO

El comunicado oficial ruso dice que una de las baterías derribó cerca de Lozerno un globo cautivo. En el resto del frente hubo un duelo entre la artillería y las fuerzas de infantería.

En el Cáucaso, persiguiendo á algunas unidades del ejército turco, enviaron los rusos, al Noroeste de Erzerum, á los restos de la 34.ª división, apoderándose de trece cañones, dos ametralladoras y varios armos.

En la región de Galzada apresaron también los restos de otros regimientos. Durante el asalto á la fortaleza de Erzerum, uno de los valientes Cuerpos que lucharon, se apoderó de 240 cañones. Las tropas que asaltaron dicha fortaleza han tomado también á Abbat y Monche.

El enemigo huye hacia el Sur. Otras noticias. Fuego extinguido. Dicen de Génova que esta madrugada ha quedado extinguido el fuego del puerto, alcanzando las pérdidas cerca de un millón de pesetas.

El incendio ha sido intencionado, habiéndose hecho hasta la fecha nueve detenciones. Tentativa fracasada. Comunican de Viena que ha fracasado la tentativa de los aviones italianos de bombardear la ciudad de Laibach, viéndose obligados á retroceder: antes de franquear las líneas austríacas, lanzando algunas bombas sobre el hospital de dicha ciudad.

Un aparato italiano fué derribado por los cañones disparos de las tropas austríacas. Conjura descubierta. Dicen de París, que en Madagascar ha sido descubierta una importante conjura allí existente.

Los comprometidos en ella debían envenenar á los oficiales y soldados europeos que allí prestan servicio. Los conjurados confiaban en el apoyo de los tiradores. Después que hubiesen conseguido sus propósitos diezmarían, envenenándolos también, á los altos empleados y otros miembros de la colonia europea.

La organización de los conjurados fué fundada el año 1911, titulándose 'Asociación Patriótica'. Cortázar.

comunicados... ONCERTADO... le 1916... CA... TES... nave... taño... periódico La... 1916... ica... Madrid, 20... La prón... mixta... madrileña... mado, se ha... para que... candida... en las... republicano... de todos... que signa... Alvaro de... Pi y Ar... inadamente... recaigan en... de su ser pre... catoria... a ha publi... de que se... lean en las... igido á 198... el ingreso... octubre, o... y tenien... e cubrirán... eyer... cho las si... hablar de... el jefe del... so que los... reclutas... militar... indis... dación... der tam... sistema de... municio... Conviene... modo de... Radical... su domici... omaron en... activa pro... y cons... durante el... dos los si...

DESDE LLANES

Vaya una aclaración. Hay en esta villa personas perspicaces que atribuyen los artículos insertos en La Región Cantabria a nuestro imperdable maestro, el amigo Mijares. Por humildes que sean estos trabajos, son inconfundibles con los ataques periodísticos perpetrados en la gaita acordonista, por el pedagogo. Sin embargo, para restablecer la verdad, el M. de Lepanto no vacila en afirmar lo siguiente: muchas claridades que aquí se publicaron ó irán apareciendo las que conoció por conversaciones habidas entre él, Mijares y don Pancho, el de Posada. Todos con marca en la diestra por designios providenciales.

Tampoco es como insinúa M. de Cervantes, un cojo, por disimulada que sea la cojera. Con esa cataplasmata no comulgua nadie. Todos somos mancos, no hay cojos, por ahora.

Puesto que el sentido común habló por boca de El Mellizo, ya era tiempo el M. de Lepanto, justo, mal que le pese a El Oriente, prescinda de la gran distancia que le separa del poder, para cohar su curro á espaldas y colocar las cosas en su lugar.

La campaña emprendida contra el señor Campo, por unas cuantas nulidades de sacristía, la califico de absurda. El actual párroco de Llanes, en el terreno de la cultura y de las buenas costumbres, tiene la talla que debe corresponder á la autoridad eclesiástica de esta villa. Yo no soy complacidos en reconocerlo, según lo están al otro lado dignísimos y competentes funcionarios, como el juez de primera instancia, el notario y el registrador.

La clase de párroco que ambiciona esos clericales autores y firmantes de la protesta, quienes no tienen el valor de presentar ellos mismos, sino que lo hacen por intermedio de Fernando el Mellizo y de un cohecho; sería un cura montecito que anduviera de tienda en tienda diciendo vaciedades y que compartiera la dirección de la feligresía con los curules de Eulogio, los de la botica de Romano y otros conatos ilustradísimos, como el antiguo y acreditado «Razar de la Unión».

Ni el presbítero Carral, ni el suplente de cochantre Teresa, ni el juriconsulto Menéndez de Laurus, principales promotores de la antroduada, sirven para descalzar una babucha (de las de Martín) al señor Campo.

Se le acusa de avaricia—vicio muy arraigado entre el clero—. Mientras el párroco no se salga de los límites que determina la Sinodal, no hay por qué hacer aspavientos. Además, el cura y su familia deben vivir con decoro, aunque los mogigatos necesitan que su pastor use la culera remendada y la montera picona, con vistas á Añán y haciendo versos grotescos que piden á gritos el ingreso en un Asilo de imbeciles.

A los señores que hablan de avaricia podrían preguntárseles: ¿Acaso los fantásticos balances en números (para faras) de tantos y cuantos miles de pesos (de á dos personas) se efectúan regalando rebobos, perdonando facturas y derrochando dinero?

Se le critica porque recogió las llaves de unas capillas donde se tributa á ciertos santos un culto idolátrico, impropio del siglo XX. ¿No está en su perfecto derecho? No hay razón para que unas beatas y unos cuantos santurriones, de los que expelen agua bendita, hagan mangas y capirotes en dichos templos, que, en otro tiempo, fueron: la una iglesia matriz, y la otra capilla de la hospedería de San Roque, y que hoy sólo personifican bandos ridículos, disgustos conyugales, fanatismos de localidad ó simplicidad paradesiaca.

Se moteja al señor Campo de que no ve con buenos ojos ó mejor, de que no oye con buenos oídos á la capilla Sixtina, la que convierte el coro de la iglesia en escenario de sus atentados musicales. Con esto demuestra tener carácter y buen gusto. Hay épocas del año que en la iglesia parroquial de Llanes se cantan seguidillas, pero qué seguidillas! La orquesta está siempre desahogada y los cantantes parecen un flojito.

Con ésto y otras simplezas hacen el juego á los Saro, quienes querían que todos los habitantes del Consejo llevaran el sello de caseros ó dependientes suyos, como el Morenita, y que todos los funcionarios fueran de la calaña del Iru Pupo, el de las Animas, aquellos honrados ancianos que gastaban los chaquets de don Pepito. Hay una diferencia: don Pepito era un señor en su trato y en sus hechos, y los nietos son la caricatura del señor, del político y del terrateniente. Y síno, vamos á ver, ¿de qué presumen? ¿De ricos? El veterinario de Llanes tiene más dinero que ambos á dos. ¿De talento? Sarin es un viajante de comercio con título académico, y don Paco es un paisano con todas las marullerías y talis de facultad. ¿De ablenego? Eso yo sélo por fuerza.

No es preciso tener un líncax para examinar los cimientos del sistema feudal, que está á punto de hundirse. Hay dos razones principales: la una es la apatía de casi todos los llaneses; la otra la perseverancia que caracteriza á los Saro en cuanto atañe á su provecho.

Los Saro, pretenden ser hombres públicos, y como tales tenemos indiscutible derecho á analizar sus actos y hasta su personalidad. Si no les place, que se retiren á administrar su patrimonio. Nada diremos del marqués de los Altarex, porque en nada se mete, pero sí nos ocuparemos de la marquesa de Argüelles, quien se aspira á caciquear hasta en las elevadas esferas, haciendo las delicias de políticos y periodistas, que se sientan á destajo de sus genialidades.

No sería justo negar á los Saro la condición de ser buenos administradores. Perfectamente, el M. de Lepanto, el M. de Cué y el M. de Cervantes quedarían encantadísimos el día que nombrasen á don Paco inspector de consumos ó depositario de los fondos del Municipio. Como si á Sarin le designa su tío don Federico su abogado, procurador y orador de cámara. Pero de eso á ejercer una regimonia en el Concejo y establecer un régimen de privilegios, hay muchas leguas. No es en nuestros días. Si la pereza mental, ó el Mellizo, tá nos comprendes, de las clases acomodadas de Llanes sirve de escabel á los ambiciosillos, basta una sola voluntad para fundir al calor de la razón la sinrazón de privilegios intolerables.

En esta villa no todos padecen ese pecezo de mollera de que oportunamente hablaba El Mellizo. Las cosas claras: prueba de ello son los diez concejales liberales. Hay en Llanes personas de virtudes ciudadanas que, por causas singularísimas, tienen que ver con precencia la marcha torcida de la política llanesca. Citaremos algunos: Aquí tenemos á Baltasar Pola, á quien sus continuas ausencias impiden combatir la oligarquía, marca B. de Q., y que pudiera ser hermano mellizo de otros que se hallan en análoga situación. Los tres Gavito tienen mucha cultura y despejo, mas hablan en repuliceno y votan en conservador; si anteponen á sus ideas un parentesco ¡allá ellos! Monasterio, es de la cáscara amarga, pero sigue ciegamente las huellas de un prócer; si el prócer fuese anarquista, don Jacobo fabricaría bombas. Carrera, es un rebelde, pero no vive aquí, cuando pasa alguna temporada en nuestra villa, está retraído, si le sacan la conversación desentranza el escalpelo y raja que ni Madrazo, de pronto sigue hablando de Balmes, de Voltaire ó de San Ambrosio, sin que haya averiguado qué concomitancias habrá entre Sarin y Balmes ó entre Voltaire y don Paco. Los Novoa no reatan bien, pero ¡ay! disponen de un corazón volcánico y carecen de tiempo para otras cosas. García González no va descaminado, desempeña bien sus comisiones. Llica es una firma acreditada, pero zahiere sin disciplina. Si encauzara sus facultades, sería un buen peón.

Hay en Llanes algunas personas que tengan más talento, más perseverancia, más influencia y más dinero que los Saro? ¡Sí! Pues los Saro están montados al aire y próximos á morir. Así lo proclaman Mijares y don Pancho, que saben y meditan cuanto dicen antes de ocuparse en descuartizar á Saro. ¿Qué tendrá el Maestro contra ellos? Para ístero, Sarin, para reclamos, Martín.

M. DE LEPANTO.

PRO CARNAVAL

Nos comunican de Barcelona las siguientes noticias: La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte comunica á la Sociedad de Atracción de Poteradores que dicha Compañía ha tenido á bien establecer un servicio especial de billetes, con precios reducidos, con motivo de las próximas fiestas del Carnaval de Barcelona. Dichos billetes serán de ida y vuelta, entrando en la combinación las líneas de Zaragoza á Barcelona, de Selgua á Barbastro, de Tardienta á Jaca, de San Juan de las Abadesas y la sección de Valencia á Tortosa, en combinación con la Red Catalana de la Compañía de Madrid-Zaragoza y Alicante.

Dichos billetes se expedirán en los días del 3 al 8 del próximo mes de marzo y serán válidos para regresar del 5 al 13 del mismo mes, todas estas fechas inclusive. La combinación no se hace más extensiva porque existen ya tarifas especiales para billetes sencillos de ida y vuelta á precios reducidos para Barcelona desde Bilbao, Irún y San Sebastián y en la línea de Lérida á Reus y Tarragona, los cuales pueden utilizarse libremente las personas que deseen acudir desde dichos puntos á las fiestas del Carnaval de Barcelona.

La Compañía M. Z. A. establecerá asimismo billetes especiales reducidos, publicándose oportunamente las fechas en que aquellos regirán, y el alcance y extensión que dicha Compañía tenga á bien darles.

La Comisión Ejecutiva del Carnaval de Barcelona ha acordado conceder un primer premio de 1.000 pesetas y un segundo de 500, además de los extraordinarios que se otorgarán, á las estudiantinas, comparsas regionales y rondallas que acudan á Concurso, compuestas, por lo menos, de veinte personas y concurren á las fiestas del Carnaval que se celebrarán en dicha ciudad.

DEL ASTILLERO

El corresponsal de LA REGION CANTABRA tiene ya en su poder una verdadera colección de películas de gran metraje y colorido, que irá sirviendo á sus lectores, actuando de explicador, dando á conocer las figuras, figurines y figurones, arribistas del coño y de todas ambiciones, con tal de llegar á aquello de lucir diamantes

que fueron antes de amantes de su mujer, que, traducido á uno de los estatutos del reglamento por que se rige la compañía de Ignacio de Loyola, quiere decir: «Todos los medios son buenos para llegar al fin».

Respetable público: Continuamos la película empezada y no terminada, con el título «Veterinario Municipal».

Quedábamos en que cobra por Salubridad ó Higiene del pueblo, y hace lo contrario; cobra también por lo mucho que abarca y solo aprietta el dinero que le produce muchas veces el incumplido deber, como demostraremos.

Contra toda ley de higiene y salubridad, de que le componamos se llama inspector, se aprovecha de unos pozos negros con conductores al aire libre, en provecho de sus huertas y con grave peligro para la salud de sus vecinos, sirviéndole como cocutores de este delito de lesa humanidad el médico titular, el juez municipal, el alcalde y algunos concejales y Junta de sanidad que, teniendo conocimiento de este infame foco, no ordena su extirpación.

Para ninguna de las autoridades dichas es desconocido el cuadro que presentamos. Siendo alcalde el que hoy se llama médico titular, se hizo una alcantarilla que el público también conoce, en evitación de que continuaran los peligrosos pozos negros. Hecha ésta se obligó á los propietarios de las casas próximas á conducir á ella las aguas fecales, por conducción subterránea, hasta el empalme de la general.

Tres de los cuatro propietarios á quienes correspondía hacer la acometida, la hicieron

y pagaron. ¿Por qué no lo hace el cuarto? Es también de los agraciados arribistas, porque sólo sabe decir amón á las exhortaciones convencionales de los escocijos? Pus algún día el pueblo sabrá imponerse á mañanías injusticias.

Suscripta por un vecino, representando los deseos de más estricta justicia de otra, fué presentada al señor alcalde y Corporación municipal por él presidida, una denuncia sobre dichos pozos negros y regatos en continentes y emanaciones al aire libre. Ésta denuncia nos dicen que pasó á la Jura de Sanidad y si ello es cierto es una completa burja á la razón, á la justicia, á los intereses y á la salud del pueblo.

El alcalde, que debiera tener conocimiento de lo que se le denunciaba, debió de citar la denuncia, haciendo que desaparecieran las causas que pudieran motivarla; si lo sabía, debió de enterarse que existía un acuerdo de la Corporación de hacer una alcantarilla (que se hizo) para quitar los peligros de los pozos negros, que ésta se hizo con anticipación de dinero del erario municipal, y que él tiene obligación de ejecutar los acuerdos de la Corporación municipal que preside, y si así no lo hace, tienen los concejales que últimamente eligió el pueblo como suyo, y de no hacerlo nos llamaremos á engaño, sin que por esto dejemos de mandar justicia donde y como correspondiera.

En la sesión celebrada el día 12 del corriente, un concejal de los de la cuerda pretendió interpelar al alcalde sobre algo irregular que sucedía en el Matadero, cortándole este el paso á la pregunta que él oíó le hacía sobre las atribuciones que en dicho Matadero tenía el concejal de turno.

Serío y sentenciosamente, cual si sería nuevo Lanuza en la administración de justicia, contestó: «Estoy enterado del asunto interpelado; para que los concejales tendrían atribuciones sería necesario que todos serian doctores en veterinaria y no profanos en esta materia como somos. Y á continuación, y como demostración de la infalibilidad del veterinario municipal en este asunto, presentó la narración incontestable siguiente.

«Erguida la frente; las bigodotas guías hacia arriba ó abajo, todo oídos á su interior para comprometerse de las notas que su organismo había de dar á la publicidad, dijo:

«Por el veterinario municipal me fué presentado un informe, por el cual se declara que una vaca sacrificada por el industrial Cebrecos no estaba en condiciones para la venta y que, por tanto, ordenara su crema; después recibió otro informe de otro veterinario, por cierto hermano del primero en el que se decía que la vaca tenía una lesión localizada en el bigado y que, quitada ésta, el resto de la res tenía condiciones para el consumo. Otro informe del inspector de pecuaría decía lo mismo que el segundo, y la vaca fué puesta á la venta y consumida.

«Antes se habló de que el concejal de turno que se ocupara por sospechar que una res, antes ó después de sacrificada, fuera aprovechada para la venta y de informe facultativo resultara estar buena, abonaría los perjuicios irrogados. ¿Quiéren ustedes más lógica? Al concejal que velando por la salud del pueblo desinteresadamente se equivocó, abono de daños y perjuicios.

«Al doctor infalible, que cobra y que puede tener diferentes clases de equivocaciones, libre abolución, con continuación de probables fracasos y aumento de sueldo, con costas y demás accesorias perjudiciales al perjudicado, y alto por hoy de Cine, pues hay interrupción en la corriente eléctrica que utilizamos, pues es de «La Pasiega».

EL CORRESPONSAL.

DEPORTES

Los partidos de ayer

Ayer se jugó en los campos de los arenales el anunciado partido entre el «Selección Club», del Astillero, y «Siga», logrando marcar el primero 12 goals á cero del segundo.

También se jugó el partido entre el «Reserva Selección Club» contra el primero del «Astillero Sport», logrando marcar el «Reserva» 3 goals á 2 del «Astillero Sport».

La «X» y Tierra Montañesa jugaron ayer un partido, triunfando la «X» por 8 goals á 1 de «Tierra Montañesa».

Entre las Sociedades «Fortuna Sport» y la «Unión Astillereña» se verificó ayer también el anunciado desafío, logrando la «primera», después de una reñida lucha, vencer por 2 goals á cero de la «Unión».

En el partido celebrado entre los equipos «Unión Sportiva» ó «Iberia», ganó el primero por 4 goals á uno del segundo.

Partido concertado

Para el próximo domingo se ha concertado un partido entre «Unión Sportiva» ó «Iberia», jugándose una cantidad en metálico.

DE LA PROVINCIA

PUENTE ARCE

Detención

Por la Guardia civil de este puesto fué ayer detenido el vecino del pueblo de Barcenillas Amadeo Díez Ruiz, de 28 años de edad, soltero, labrador, por haber dado muerte á una vaca de propiedad ajena.

LAS ROZAS

Robo de ladrillos

Los vecinos de Renedo y Bustamante Agustín González y Sotero Fernández han sido detenidos por la Guardia civil del puesto de Las Rozas porque en el lugar denominado Bartío, propiedad de la Sociedad de Clubonjas, cogieron 1.500 ladrillos, de los que fueron recuperados unos 500 aproximadamente.

CASTRO URDIALES

Disparos

En reyerta suscitada por el juego entre los vecinos Epifanio Rojo y Román Echevarría, aquí sacó una pistola é hizo fuego sobre éste, que no fué herido, por lo que la Guardia civil detuvo al Rojo, poniéndole á disposición del Juzgado de instrucción.

INSPECCION DE VIGILANCIA

Por la policía gubernativa fueron ayer denunciadas las personas siguientes: Ignacio García, por amenazar á Conchs Fernández y Purificación Gómez. José Díaz, maletero, por molestar á los viajeros del ferrocarril Santander-Bilbao y desobedecer á los guardias, y Adrián González, por escándalo.

Notas marítimas

Movimiento de buques

ENTRADOS

«Peña Rocías» y «Nikar».

SALIDOS

Ninguno.

Situación de buques de esta matrícula

COMPANIA DEL VAPOR «ESLES»

«Esles», en Cardiff

COMPANIA MONTAÑESA

«Matienzo», en Burdeos.

«Asón», en Burdeos.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés», en viaje á Tampa.

«Adolfo», en Charleston.

COMPANIA SANTANDERINA

«Peña Angustina», en Bayona.

«Peña Cabarga», en viaje á Saint Nazaire.

«Peña Rocías», en viaje á Santander.

«Peña Sagra», en Glasgow.

COMPANIA DE ANGEL F. PÉREZ

«Angel F. Pérez», en Savannah.

«Carolina E. de Pérez», en viaje á Santander.

«Emilia S. de Pérez», en Norfolk.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA

«María Magdalena», en Ribadeo.

«María Mercedes», en Gijón.

«María Cruz», en Pasajes.

«María Gertrudis», en Navia.

«María Clotilde», en Navia.

«María del Carmen», en Santander.

«García número 2», en Bilbao.

«García número 3», en Gijón.

«Francisco García», en Gijón.

«Antonia García», en Pravia.

«Rita García», en Bilbao.

Mareas para hoy

Piscuara: Mañana, 4,56; tarde, 5,12.

Bajamar: Mañana, 11,12; tarde, 11,27.

Para tener la hora local hay que restar quince minutos.

Denuncias y sucesos

Un bárbaro

En los jardines del Paseo de Pereda fué objeto de la ira salvaje de un marinero, el niño Angel Llano, de 9 años, por si había ó no movido un bote que tenía aquí fondeado junto á la machina de «Maura».

Cuanto presenciaron el bárbaro castigo, por el niño fué derribado al suelo y pateado, protestaron indignados ante el guardia de servicio en dicho Paseo, quien denunció el hecho en las oficinas de la Guardia municipal.

SECCION DE NOTICIAS

NUESTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3,00 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 42 centímetros, sobre elegante cartulina «Britto» de 60 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruamayor, 8, 1.º, donde le tenemos expuesto.

ALEJANDRO MATÉ

VETERINARIO

Calle de Burgos, 19.—Teléfono 712

Paga la lana de 1,75 á 3,40 pesetas el kilo.

CINE PRADERA

Instalado en Puerto Chico

Hoy, lunes, sección continua de cinco y media ó once.

Gran acontecimiento cinematográfico. Estreno de la película

LA SOMBRA FATAL

tres partes y 1.800 metros

«Kinemacolor». Gran éxito

MALTA

(estreno) y otros interesantes estrenos.

Reparto de bonos

En las oficinas de la Guardia municipal, y por orden del alcalde señor Gómez Collantes, se repartieron en el día de ayer 640 bonos para la comida del Asilo municipal.

Debut en el «Español»

En este bonito y elegante Café debutará esta noche el gran guitarrista vizcaíno señor Ojearbarrera y el rey de la jota señor Rojo, los cuales vienen precedidos de gran fama. De asegurar es que el Café Español se verá concurridísimo durante el tiempo que estos artistas permanezcan en Santander.

ACADEMIA-ATENEU MERCANTIL

PRÓXIMO A ABRIRSE

Métodos de enseñanza nuevos y prácticos, de afortunados resultados.

Cálculos, Código de Comercio, Contabilidad, Caligrafía, Prácticas Mercantiles, etc.

Clases nocturnas para dependientes.

Precios moderadísimos (6 ptas. al mes).

Matricula: De 1 á 3 tarde y de 8 á 9 noche.

San Francisco, 29, 2.º

ESCOBAR LOPEZ
Y POR ÚLTIMO
COMO REY DE ESPECIFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS
LOS COMPRIMIDOS
Representante para el Norte de España y Portugal: Serra y C., Cádiz, 11, 2.º - Santander

SE VENDE
Un carrido de mano propio para almacén, dos sarretes y una motocicleta; todo en buenas condiciones. Informarán: Peña Herbosa, número 5, Julio Rodríguez.

Movimiento demográfico
Día 20
DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 0; hembras, 0. Defunciones: Manuel Quintela Frías, de quince meses; Valbuena, 6, 2.º.

Angela Canloya Castillo, de 70 años; Habana, 2, duplicado, 2.º. Benigna Gutiérrez Ruess, de 70 años; Calzadas Altas, 1, 2.º.

Marcellina Cubas Aramburu, de 70 años; Hospital de San Rafael. Matrimonios: Uno.

RIFA
El traje rifado ayer por la Sociedad de Ignacio Abando, ha correspondido al número 28.

Pabellón NARBÓN
Hoy, lunes, tres secciones: á las seis, ocho y diez. Estreno de la más notable película de la moderna cinematografía, de 3.000 metros y cuatro partes

La dama de las camelias Interpretada por Francesca Bertini. Preferencias, 0,60; general, 0,25.

Nota: El día 21 y 22 no serán válidas las tarjetas de favor. La taquilla se abrirá á las tres de la tarde.

CONVOCATORIAS
Federación local
Se convoca á todos los delegados que integran el Comité de esta entidad á la reunión ordinaria que se celebrará el martes, día 22, á las ocho y media de la noche.

Como han de tratarse asuntos muy importantes y algunos relacionados con el último Congreso, se solicita la más puntual asistencia.—El presidente.

BOLSA
DE MADRID
RNR DE LA BOLSA

Table with columns: DE MADRID, RNR DE LA BOLSA, DIA 18, DIA 19. Rows include Interior, Exterior, Amortizable 5 por 100, etc.

DE BILBAO
Operaciones del día 19 de febrero

4 por 100 perpetuo interior, serie A, á 77,50. 5 por 100 amortizable, serie B, á 96,75, y C, á 96,65.

4 por 100 perpetuo exterior, estampillado, serie E, á 82,90. Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, á 97,75.

Cédulas del Banco Hipotecario, al 5 por 100, á 104. Acciones del Crédito de la Unión Minera, 140 á 105 y 107.

Idem ferrocarriles Vascongados, 35 á 505. Idem de La Robla, 10 á 315. Idem Bilbaina de Navegación, 25 á 915.

Idem Marítima Actividad, 39 á 455, 460, 470 y 448. Idem Marítima Unión, á 920. Idem Marítima del Nervión, 40 á 1.635 y 1.620.

Cambios sobre el extranjero
Londres, cheque, á 25,97 y 25,08.

COTIZACION
DEL COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA
Operaciones del día 19

Deuda amortizable 5 por 100, á 98,10, 95,85 y 96,70, 2,500 pesetas.

Deuda perpetua interior al 4 por 100, á 76,95, 77,40, 77,10, 77,35 y 77,70, 39,400 pesetas.

Acciones de la Compañía Santanderina de Navegación, á 185, 2,500 pesetas.

Idem de la Compañía Marítima Unión, á 925, 10 acciones.

Idem Bodegas Bilbainas, á 113,50, 6,000 pesetas.

ESPECTACULOS
Salón Pradera

Compañía cómica dramática Concha Calatá-Antonio Torner.

Funciones para hoy: Á las seis en punto y á las diez (beneficio del público), una peseta butaca. Últimas representaciones de La malquerida.

Pabellón NARBÓN
Hoy, lunes, tres secciones: á las seis, ocho y diez.

Estreno de la más notable película de la moderna cinematografía, de 3.000 metros y cuatro partes, titulada La dama de las camelias, interpretada por Francesca Bertini.

Preferencias, 0,60; general, 0,25. Nota: El día 21 y 22, no serán válidas las tarjetas de favor.

Otra: La taquilla se abrirá á las tres de la tarde.

Cine Pradera
Instalado en Puerto Chico

Hoy, lunes, sección continua de cinco á once.

Gran acontecimiento cinematográfico. Estreno de la película La sombra fatal, tres partes, 1.800 metros.

COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE

Servicio rápido a New-York y San Francisco de California

Para California, Boise-City, Nevada, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Philadelphia, Montpelier, etc. etc., se facilitan billetes directos en combinacion con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos.

CARLOS DE MARURI, ESTACION, 2, 1.º - BILBAO

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 216 - SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) VINO TINTO CORRIENTES
SUCURSALES: Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante
VINOS FINOS DE MESA
Rioja Madra, Albariño, Rioja selecto, Rioja amarrado, Rioja fino, Rioja blanco (estilo Sotomayor), Logroño, Delicias, 1.

SANTANDER-Isabel la Católica, núms. 3 y 5-Teléfono 316-Servicio a domicilio

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa
Depósito y venta de los siguientes artículos:
BUJÍAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS
Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias

"JABÓN TIERRUCA"
Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad
Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles

Para que todos los industriales puedan convenirse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita a que antes de surtir de los anteriores artículos pidan muestras y precios a nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

- Para mayor facilidad de los industriales que deseen conocer nuestros artículos, ó de aquellos otros que ya los conocen, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que disponemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:
- Don Calixto Velarde Plaza de Pi y Margall
 - Don Toribio Cubero Calle de la Concordia
 - Don Andrés Haya Calle de Burgos
 - Don Francisco Gambarte Calle Alta
 - Don Daniel Cuevas Calle de Somorrostro
 - Unión Cantabria (fábrica de gaseosas) Despacho de sal Calle de San Fernando
 - Don Isidro Mateo Peñaherrada

Fábrica y almacenes de "UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL"
Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488
SANTANDER

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5 - Pídanse en todas partes

LA PROPICIA
Agencia de pompas fúnebres
DE CEFERINO SAN MARTIN
Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.
PRECIOS MÓDICOS - SERVICIO PERMANENTE
Alameda Primera, número 22 - Teléfono número 431

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA, 2.-SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE SCLÓS, NÚMERO 2.-SANTANDER

Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento
MANUEL CASUSO Calle de Tetán, núm. 18 - SANTANDER

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO
LA REGIÓN CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica en blanco y negro, tamaño 32 x 49 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su original y marco enmarcado en blanco ó de color, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco centimos por dicho marco.

Es decir, que en esta Gerencia \$96 pesetas de una fotografía que nosotros damos de regalo, por el que publicamos, podrá recibirse sin otro coste la referida ampliación, viniendo á recoger á estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrá de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES
COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGIÓN CANTABRA

SIDRA CHAMPAGNE
"EL GAITERO"
de la Sociedad anónima ALLE, BOLLIN y FERNÁNDEZ
VILLAVICIOSA (ASTURIAS)
Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

REFRESCOS **CERVEZAS** SANDWICHES
: Internacional y Mundial :
Despachos exclusivos de
La Cruz Blanca
Becede, 1, y Ribera, 9 - Tel. 430 - SANTANDER
SERVICIO A DOMICILIO

J. LOPEZ ALONSO
ALMACÉN DE VINOS
Calle de Arce Bodega frente a la estación de Bilbao (Almacenes de Pardo) - Tel.º 899
Rioja y Valdepeñas, legítimos
Manchego y Alicante, superiores

Lámpara OHMIO
(FILAMENTO ESTIRADO)
Reconocida como la mejor de las de filamento metálico
75 POR 100 DE ECONOMÍA.—DURACIÓN 3.000 HORAS
Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA)
Se reciben encargos en la Administración de LA REGIÓN CANTABRA

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contrasena
FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID
San Fernando, núm. 5 San Juan

La Región Cantabria
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIA: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00
NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS
PAGO ADELANTADO

PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

ALMACENES
"La Batalla"
(NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO) (MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA)
Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos
Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos.
Espléndidas colecciones en camisería, corbatería, géneros de punto, gorras, paraguas, calzoncillos, boinas, guardapolvos, tirantes, ligas, toallas, pañuelos, etc., etc., á precios muy económicos.
Siempre grandes existencias en americanas, chalecos y pantalones de lanas, pan as, algodones mahón y driles, á precios increíbles.
Uniformes para Botones, Grooms, Ordenanzas y Porteros.
Preciosos dibujos en Pañería para la confección de toda clase de prendas á medida.

NO OLVIDAR QUE ESTOS ALMACENES SON LOS MÁS IMPORTANTES DEL NORTE DE ESPAÑA EN SUS ARTÍCULOS, Y LOS QUE MÁS BARATO VENDEN
PRECIO FIJO MERCADO - VENTAS AL CONTADO
4, ATARAZANAS, 4 Y COLÓN.-TELÉFONO 673.-SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
MANUEL RIVERO
POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN
De presentará ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

Unión Cantabria
SOCIEDAD ANÓNIMA
GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ Y JARABES PARA REFRESCOS
SAN FERNANDO, 38 - TELÉFONO NÚM. 308

Esta Sociedad, atendiendo á las necesidades de su numerosa clientela, vende á precios sin competencia, y libre de todo gasto:
Los legítimos vinos blancos de Nava del Rey; Manzanillas de Argüeso ó Hidalgo; Vermouth, á base de vino selecto, estilo Torino; Jerez; Moscatel; Amontillado, de legítima procedencia; Aguardiente; Anisados rectificados; Caña de melaza; Cognac Prunier, diferentes marcas; Aguardientes de diferente graduación, legítimos de Cazalla de la Sierra y Constantina; Sidras champagne; y, sobre todo, tiene un Depósito con vastísimas existencias de Vinos finos y Cognacs, de las marcas más renombradas de España.
Asimismo vende las especialidades de los Casas Manuel Hidalgo y C.º, Guerrero y C.º y Marqués del Real Tesoro, que son: Manzanilla pasada La Gitana, La Jaca Andaluza, Amontillados Napoleón y Preferido, Jerez IDEAL (sin rival), Jerez-Quina Tesoro, Ponche, y los afamados Cognacs, de verdadero estilo Fine Champagne: Una, Dos y Tres Coronas; Very Old Brandy, y extra Gladiador del Excmo. Marqués del Real Tesoro.

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID Rápido.—Salida de Santander á las 8'50, para llegar á Madrid á las 21'45. Salida de Madrid á las 8'45, para llegar á Santander á las 20'14. Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados. Correas.—Salida de Santander á las 15'27, para llegar á Madrid á las 2'10. Salida de Madrid á las 17'30, para llegar á Santander á las 8.	SANTANDER-ONTANEDA De Santander á Ontaneda.—A las 5'45, 11'15, 14'30 y 19'25. De Ontaneda á Santander.—A las 7'45, 11'25, 14'37 y 19'25.
SANTANDER-OVIEDO Salidas de Santander á las 7'45 (correas) y 13'25. Llegadas á Santander á las 19'15 (correas) y 20'45.	SANTANDER-LLANES Salidas de Santander á las 17'20, para llegar á Llanes á las 20'25. Salidas de Llanes á las 7'40, para llegar á Santander á las 11'05.
SANTANDER-MARCHENA Salida de Santander á las 17'20, para llegar á Huelva á las 14'12. Salida de Huelva á las 8 para llegar á Santander á las 18'10.	SANTANDER-TORRELAVEGA (Jueves y domingos á días de mercado en Torrelavega) Salida de Santander á las 7'05, para llegar á Torrelavega á las 8'15. Salida de Torrelavega á las 11'50, para llegar á Santander á las 12'45. SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO De Somo para Pedreña y Santander á las 8'30, 9'30 y 13'30. De Santander para Pedreña y Somo á las 7'45, 12 y 15'25.

SERVICIO POSTAL
Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas
Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10; de Bilbao, á las 12'30; mixto Madrid, á las 19'30.
Luz.—De 9'30 á 13 y de 16 á 20.
Aparato.—De 10 á 18 y de 17'30 á 19'30.
Reclamaciones.—De 10 á 11.
Vales de declaración.—Objetos asegurados, y en las horas de la mañana.

Certificados.—Cartas ordinarias, de 10'30 á 14; impresos, y de 16 á 17.
Servicio postal.—De 10 á 14. Los pagos se efectúan de 10 á 13. Pueden hacerse los gastos por telegrama.
Los servicios de correo de domingos son en las horas de la mañana.